Лизакова Р.А. кандидат экономических наук, доцент доцент кафедры маркетинга и менеджмента Барановичский государственный университет, Беларусь, г.Барановичи

ДЕЙСТВИЕ МЕХАНИЗМОВ СОЦИАЛИЗАЦИИ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы теории и практики на примере Республики Беларусь, связанные с действием механизмов социализации экономики и роли государства в данном процессе.

Ключевые слова: Беларусь, государство, экономика, социализация

Lizakova R.A. Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Marketing and Management
Baranovichi State University Belarus,
Baranovichi

THE EFFECT OF SOCIALIZATION MECHANISMS IN THE STATE ECONOMIC POLICY OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Abstract: The article examines the issues of theory and practice on the example of the Republic of Belarus related to the operation of mechanisms of socialization of the economy and the role of the state in this process.

Keywords: Belarus, state, economy, socialization

В Конституции Республики Беларусь в статье 1 записано: «Республика Беларусь — унитарное демократическое социальное правовое государство» [1]. Следовательно, социальная направленность должна присутствовать во всех сферах жизнедеятельности государства. Если обратиться к концепции Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года, то можно отметить, что в самой стратегической цели устойчивого развития страны уже заложены социальные ориентиры: «достижение высоких стандартов уровня жизни населения на основе качественного роста экономики на новой цифровой технологической базе, формирования полноценной конкурентной среды, создания комфортных условий для жизнедеятельности и развития личностного потенциала при сохранении природных систем для нынешних и будущих поколений» [2, с.15]

Продекларированные заявления в нормативно-правовых документах РБ активно реализуются на практике. В первую очередь — это поддержка социальной стабильности при высоком уровне жизни. Если бы Беларусь не имела высоко-конкурентную на мировом рынке продукцию, растеряла свои инженерные кадры, завозила основные продукты питания, то в таком случае под угрозой стояло бы даже сохранения территориальной целостности государства. На сегодня Беларусь, конечно, не без помощи РФ не без трудностей, но справляется со сложной экономической ситуацией.

В государственной политике имеется достаточно методов социализации экономики. Социализация экономики направлена выявление потенциала человеческой личности и создание условий для его роста. В частности, в программе устойчивого развития РБ обращено институт семьи. В Беларуси наблюдается сложная внимание на демографическая ситуация, поэтому на сегодняшний день для роста численности населения предусмотрены льготы для многодетных семей, а также стоит вопрос для стимулирования рождения в семье второго и

третьего ребёнка. Актуальны вопросы регулирование миграционных потоков, они должны быть удобны для приезжающих и безопасны для проживающих. За два последних года в виду разных обстоятельств Беларусь фактически потеряла 500 тыс.чел. Поэтому решаются вопросы по созданию мер для возврата в страну выехавших лиц и притока в республику квалифицированных иностранных специалистов, имеющих востребованные на внутреннем рынке труда профессиональные навыки и компетенции. Социальная ориентация экономики Беларуси направлена на подготовку высококвалифицированных инженерных и рабочих кадров. Качество образования — это основа успешного жизнеустройства человека и соответственно его высокоэффективного труда. В стране разработана «Стратегии развития государственной молодёжной политики Республики 2030 года». В данном документе указывается, что рассматривается как активный субъект преобразования общества, драйвер развития и лидерства страны, а также объект социализации, ценнейший ресурс экономического роста и обеспечения благосостояния поколений [3, с.2]. Предусматривается формирование не только квалифицированного специалиста через обучение в учебно-производственных комбинатах и специальных школьных факультативах, но и повышение качества работы по нравственному и патриотическому воспитанию. В Беларуси не было принято в политике государства негативно отзываться о советском периоде своей страны. белорусском обществе благодаря государственности поддерживается подвиг советских людей во время Великой Отечественной войны. Однако для последних поколений, к сожалению, — это какие-то символы, значение которых теряется. Поэтому государство сегодня огромное внимание обращает на усиление внимания молодёжи к военно-историческому наследию. Не будет гражданина страны — не будет и экономики страны. Важно, чтобы данное воспитание не приняло формальный характер, т.к. в этом случае мы получим обратный эффект. Устойчивое развитие экономики невозможно без сохранения культурного наследия и роста самосознания. Так под охрану государством, включено в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларуси 5610 объектов. Обстоятельства последних лет привели к сокращению потока внешнего туризма, однако вырос поток внутреннего туризма. Положительным является то, что молодые семьи стали активно посещать знаковые места Беларуси. Функционирует сайт «Туристические объекты по Беларуси», где имеется полная информация от «что посмотреть», «описание маршрутов» до «что купить».

Основными эффективными механизмы социализации экономической политики в настоящее время являются: эффективное регулирование социально-трудовых отношений; снижение социальных рисков; работников; повышение социальной защищенности выравнивание повышение заинтересованности работников в достижении доходов; конечных результатов, привлечение их к управлению; укрепление социального партнерства.

Все вышеуказанные механизмы активно работают изначально вместе со становлением экономики страны с 1991 г. На сайте министерства экономики есть раздел «Меры поддержки экономики, бизнеса и населения», в котором имеется информация о принятых решениях, направленных на поддержку бизнеса и населения в целом в условиях действия санкционных ограничений со стороны недружественных государств. «Меры сконцентрированы на пяти приоритетных и актуальных направлениях:

- поддержка экспорта через расширение кредитования экспортеров и снижение таможенных пошлин для импортных товаров при
 - производстве на экспорт;
 - выстраивание новых транспортно-логистических цепочек;
 - стимулирование импортозамещения;

- либерализация условий хозяйственной деятельности;
- устойчивость рынка труда и социальная защита населения».

Таким образом можно сказать, что вышеизложенный материал подтверждает выполнение принципа действия со стороны государства, зафиксированного в основах конституционного строя РБ: «Государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества; обеспечивает направление и координацию государственной и экономической деятельности в социальных целях [1, с.8].

Использованные источники:

- 1. Конституция Республики Беларусь Национальный правовой портал [Электронный ресурс]// Интернет-портал Республики Беларусь URL:https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/ (дата обращения: 27.07.2024)
- 2. Концепция Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года [Электронный ресурс]// Минск 2018 . –83 с. URL:https://docviewer.yandex.by/view/(дата обращения: 08.08.2024)
- 3. Стратегия развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года [Электронный ресурс]: URL: https://docviewer.yandex.by/view/98216388/?*(дата обращения: 28.07.2024)